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ára BARS HIRDETÉSEK
|~1 centiméterenként - 4 füléi 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként 80 fillér.
Gyakori hirdetők éa a velünk 
usBzeköttetésben levő bírd, irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMÚVELÖDÉicI ÉS lAxtADALMI HETILAP.

A kéziratok a azarkaaztdatghaz küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak 

FŐSZERKESZTŐ: Er. KERSKK JÁNOS.

M e g J e 1 e n vasárnap xegrg-el. 
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

FŐMUNKATÁRS : JAROSS FERENC.

A hlrdatéaakat, al6fIzatAaeket a a raklamdcIOkat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA ; NYITRAI és T ÁRSA r. t.

A piaristák ünnepe.

A magyar kegyes tanitórend lé­
vai társháza kedden fogja ünnnepelni 
fenállÁsának százéves évfordulóját. 
Csendben, szinte elvonultan fogja az 
ünnepet meg ülni tekintettel a most 
dúló világháborúra, de nekünk, úgy 
hisszük, még sem szabad e határkő 
mellett némán, hétköznapi gondolatok­
kal eltelve elhaladnunk, mert hiszen 
a lévai piarista rendház száz íves tör­
ténete Léva város krÓDiké/.nak leg­
szebb lapjait képezi. Illendő dolog, 
sőt kötelesség, hogy a mai nevezetes 
évfordulón kegyeletek és hálatelt sza­
vakkal köszöntsük a jubiláló rendházat 
és annak tagjait, a patres parvulorum 
nevet oly méltán kiérdemelt tanító­
mestereket.

Száz esztendeje múlt annak, hogy 
nemes Léva város képviselőtestülete 
egyértelmű lelkesedéssel elhatározta, 
hogy nemzeti iskolájának vezetését a 
Kegyes Atyákra bizza, a kiknek 
Felsőmagyarországon ekkor már több 
iskolájuk volt s hírük bejárta Lengyel- 
éa Magyarországot. Léva városa szere­
tettel és bizalommal invitálta meg a 
piaristákat és ime száz esztendő fényes 
tanúbizonyságát szolgáltatta annak, 
hogy e szeretet és bizalom nemcsak 
erősbödött, gyarapodott, hanem a város 
közönsége ma száz év után soha el 
nem évülő bálával áldja azoknak a 
iennkölt gondolkodású vezetőknek em­
lékét, kiknek érdeme volt, hogy a 
kegyes tanitórend itt közöttünk meg­
telepedhetett s otthont talált.

Csekély anyagi eszközzel, annál 
nagyobb lelkesedéssel és kitartással 
indult meg száz esztendő előtt az első 
tanév. Ha az ember visszagondol és 
a történetet lapozgatva számba veszi 
mindazokat az anyagi segélyforrásokat, 
melyeket Léva városa, a mindig sze­
gény és vagyontalan község a kegyes 
tanitórendnek nyújthatott, hogy itt 
Léván megtelepedve iskolánk vezeté­
sét és gyermekeink nevelését átvegye, 
akkor igazán tisztelettel és csodálattal 
kell megállanunk e jubileumi határkő­
nél, mert láthatjuk, hogy mily áldozat, 
mennyi önmegtagadás, mennyi szeretet 
a nevelés szent ügye iránt kellett ah­
hoz, hogy száz esztendőn át soha nem 
lankadó buzgalommal végezze szép, de 
terhes feladatát ez tanítótestület, amely 
méltán kiérdemelte a kegyes mellék 
nevet.

Mily óriási sikerről tanúskodnának 
a rideg statisztikai adatok, ha számba- 
vennők azokat a nagynevű férfiakat, 

kiket a jubiláns középiskola adott a 
hazának. Egyházi férfiak, tudósok, mű­
vészek, irók, politikusok kerültek ki 
ebből az iutézetből, akik valamennyien 
büszkék voltak arra, hogy a lévai 
gimnáziumban a piaristáktól tanultak. 
Nem hiszem, hogy akadna egyetlen 
egy is, a volt tanítványok közül, akiket 
nem edes emlek szála fűzne az iskolá­
hoz s ennek tanári testületéhez. Soha 
nem működött zajjal, nagy dobbal, 
inkább szerényen, a kötelességtudás és 
szeretet palástjába burkolva járta meg 
a száz esztendőt. Száz esztendő folyamán 
nem egy megpróbáltatás érte, volt idő, 
hogy működését be kellett szüntetni, 
habar rövid időre is, de ép az a néma 
esztendő, mikor szünetelt a tanítás a 
piarista iskolában, a maga rideg né­
maságával legjobban, legékesszólóbban 
hirdette, hogy mindent elkövethetnek 
a hatalmon levők, de az intézetet ma­
gyarságából kivetkeztetni nem lehet. 
Igen, nemcsak tudományra, de haza­
szeretetre, istenieleiemre és becsületre 
oktattak a piarista iskoláb^D. Aki innen 
kikerült s akinek lelke megte.t az itt 
hallott nemes eszmékkel, az nemcsak 
müveit ember, de vallásos és becsüle­
tes magyar bazati is volt.

Ezért kell, hogy szeretettel és 
ragaszkodással köszöntsük a jubiláló 
piarista reudházat, amely szerényen, 
csendben ünnepel a második száz esz­
tendő küszöbén. Az üdvözlők sorában 
az első hely Léva város közönségét 
illeti meg, mert hiszen neki nemcsak 
jókívánságait kell kifejeznie, de a szü­
lők szeretelét és háláját keli tolmácsol­
nia a magyar tanügy ezen nemeslelkü 
apostolai iránt,.

Mi is oda állunk a gratulálok so­
rába. Nekünk kétszeres okunk vau az 
ünneplésre, mert hiszen nemcsak a 
nagy közönség üdvözletét közvetítjük, 
de egyúttal a magunk, a mi szerkesz­
tőségünk hálakoszoruját is odavisszük, 
mert lapunk fenállása óta mindenkor 
a reudház tagjaiban talált a legbuzgóbb 
pártlogókra, szakavatott tollal, hevülő 
ambícióval állottak munkatársaink so­
rába, akik a nyomdafestéken keresztül 
oly sok és szép gondolatot plántáltak 
át a uagy közönség leikébe.

Az Isten megáldja a nemes mun­
kát. Az Isten bizonyára látta a lefolyt 
száz esztendőt s bizonyára az ö áldó 
keze fogja feltenni ennek a száz esz­
tendőnek koronáját a jubiláló rendház 
működésére.

Hogyan hat a torpedó.

A tengeralattjárók korszakos szerepe.

' A háború fegyverei közül egyik sem 
bizonyult oly félelmetes hatásúnak, mint a 
torpedó, mely a tenger víztömegein keresz­
tül feltartbalatlan erővel rohan kiszemelt 
áldozatának, hogy azt megsemmisítse. A 
tengeralattjáró hajó a melegágya a torpedó­
nak, amelyből kikel, bogy pusztító útjára 
induljon. A tengeralattjárókat már száz 
évvei ezelőtt is ismerték, de csak a legu­
tóbbi évtizedben tökéletesítették. A torpe­
dó övések hatását tulajdonképen eddig nem 
ismerték, mert próba’övéseket csak kimus'rált 
hajókra egyenesen e célra készített páncél­
lemezekre tettek. Először az orosz-japán 
háború szolgáltatott alkalma*, hogy igazi 
hatását megismerjük. A torpedó semmisítette 
meg Oroszország legjobb páncélos csataha­
jóit Port Arihuruái és a tsuzimai utón. A 
torpedóiövea hatása olyan, mint egy hirte­
len, hatalmas csapás. A torpedó-löveg útját, 
eiörehaladásznak módját mindenki ismeri. 
Aa irányítása attól függ, bogy hol akarják 
találni vele a hadihajót. A védekezés módja 
az hogy a paice os hadihajókba üregeket 
építenek, amelyeke: mindenfele olyan auyag- 
gal töuenek ai, meiy anyagok a torpedólö- 
veget eiörerohanaskban akadályozzák, vagy 
lassítják. Esését a kitöltött üregeket üre­
sen hagyott rekeszek veszik körű', hogy a 
belóduio viaiömeg ezekben helyezkedjek el 
ez a hajó súlya úgy vau kiszámítva, hogy 
meg mindig a víz falsziuén 1udjon maradni. 
Ezért a tói pedóiö. egek irán/násaná föalv 
az, higy .a h.jó lőazeraamrajai t-iái|ás e, 
ea azulau a aivam <Xp.ozi.it előidézi. Ter- 
meszeies, hogy a hadihajós eppen ezeken a 
beye*eu vaunak legerősebben páncélozva. 
A jeieulegi haboi u esemenyei azonban meg­
mutatták es bebizonyították, hogy a torpe- 
dó.öveg a legerősebb páncélon is keresi- 
iü hatol.

A torpedót rendszerint úgy lövik ki, 
hogy a víz alatt legye meg pólyáját és a 
hajó bordáját a víz alatt érje. A torpedóiö- 
veg sokszor két négyzetméteres nyilast üt a 
hajón, törések és nyílások egész tömege 
keletkezik, a vasgerendák, oszlopok úgy 
törnek szét, mint a gyufaszálak, több centi­
méter vastag páucéllemezek összesbdródnak, 
mint a papiros. A h.jó alapjában megrendül, 
deszkaalkatrészei ztomokra zúzódnak, mintha 
zz egesz hzjó egy ssivarosdoboz lett volnz.

A torpedólövegek átmérője 49—60 cen­
timéter és 80—200 kilogramm robbanóa- 
nyaggal vannak megtöltve. Még csak néhány 
évvel ezelőtt is robbanó anyagul lőgyapotot 
használtak, ezt azonban most már mindenütt 
más, hatásosabb robbanóanyagokkal helyet­
tesítették. Ezek összetételét aa egyes államok 
titokban tartják.
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Ha a torpedó nem talál a hajó lőszer­
kamrájába, úgy a bajó néha megmenekül, 
mert a páncélzat, különösen, ha nikkel acél­
ból készült, sokat elbir. Hassnálják még 
védekezési esakösül torpedók ellen as úgy- 
nevezett torpsdóhálókat. Ilyenekkel már a 
legtöbb nagy pánoélos hajó fel van szerelve. 
Esek úgy vannak a hajóra szerelve, bogy 
néhány méternyi távolságban veaaik körül 
a hajót, hogy a torpedólöveg ne jöhessen 
érintkezésbe a hajó bordázatával. Ezek a 
hálók vastag aoéldrótból készülnek, de egy­
általán nem érnek semmit, mert a mai tor­
pedók hegyére drótvágó ollók vannak sze­
relve, melyek ezeket s hálókat játszi köny- 
nyedséggel keresatülmetssik. A torpedó 
igy mégis bejut a hsjó testébe, ott azután 
elvégzi rettenetes romboló munkáját. A 
hajógépek megállónak, a vi'ágitás kialszik 
éa a beömlö viatömeg lehúzza a páuoélóri- 
ást a hideg hullámsirba.

A torpedólövés többnyire talál. Rend­
kívüli drágasága miatt óvatosan bánnak az 
irányzókkal. Ha aaonban nem talál, akkor 
sem vész el, mert úgy vannak felszerelve, 
hogy a viz felasinén úsznak ée ki lehet őket 
halászni, hogy újra megtöltve ismét hasz­
nálhatók legyenek.

Kegyes Atyák.
A lévai piari8tahéz ez&zévea jubileumára.

Kegyes Atyák! Dicsér egy büszke század, 
Köszöntének ma kicsinyek s nagyok. 
Száz év ragyogja most be est a hasat, 
Ti jóság, hűség, krisztusi alázat, 
8sás év kőszirtjén nevetek ragyog.

Száz év előtt oly kicsi volt e fészek, 
Kegyes Atyák, jóságos mesterek. 
Száz év után, ha újra visszanézek, 
Csodás öröm as, mit szivemben érsek. 
És a szememből hálaköny perg 

ünnep volt as nekünk, mikor jörétek, 
Nyomon kisért az erkölcs és a hit 
Isten sseme vigyázzon, merre léptek, 
A pirkadó uj század is tiétek; 
Munkátokat as uj kor áldja itt.

Kegyes Atyák! Ti rátok néz az Isten, 
8 két késsel áld jó szivetek miatt, 
Hogy a hazának és a hitnek itten 
Neveljetek még sok, sok jó fiat.

Xersék János.

Háborút apróságok.

Oleoekodó magyar baka.

As első rajvonalban fagyoskodott a ma­
gyar baka már jó ideig, miglen a hátul 
felállított tüzérséghez osztották be. Néha 
azonban oda is ellátogattak aa orosz ágyú- 
lövedékek. 8 ezen szörnyen elcsodálkozott 
a baka. Mikor azután régi bakapajtásával 
hozta össze sorsa, elbeszélgettek erről a 
furcsaságról is, hogy nem is lát as orosz 
tüzérség a hegyen át a mi tüzérségünkig s 
mégis oda lő.

— Már komám úgy kell annak lenni 
— magyarázgatja vitézünk, — hogy z 
muszkának olyan távoaöve van, melyikkel a 
hegyen is iát. Ezért talál néha ide, a hegy 
mögé in.

Öreg a fiataloknak.

Uj, zöldes ruháju, sárga osiamáju fiatal 
honvédek várták as indulás idejét a nyitrai 
laktanya előtt. Aa ötvenea év télé hajló 
bácsi ballag a laktanya mellett és szóba 
elegyedik két menetkész honvéddel.

— Hát már maguk is indulnak, kedves 
vitézek, a harotér felé ? — Szólítja meg a 
bácsi őket.

( — Bizony, bátyánk, indulunk, — szük­
sége vzn ránk a hazának.

— Lássák vitézek, én is itt sso'gáltam 
két évig valamikor régen, de háborúba nem 
vittek soha. — Hát az’án van mindenük ? 
El vannak látva ruhával, lábbelivel, pénasel ?

— Van bátyám mindenünk, ninos szük­
ségünk semmire.

— Hanem mondok azért valamit, ha 
meg nem sérteném. Maguk minket védenek, 
kik itthon vagyunk ; fogadják szívesen el a 
ma délutáni keresményemet.

Szabadkoztak a fiuk, nem akarták meg­
fosztani a jóéraéafi vén népfelkelő bácsit 
keresményétől ; de sz bizony nem tágított. 
Egyiknek is, másiknak is a markába 1—1 
koronát nyomott. — És itt most ismét be­
bizonyosodott, hogy őszinte átérséaBel vizel­
jük a háborút és a aok névtelen millió kö­
zül egy ismét úgy segítette meg katonáinkat, 
hogy a jobb nem tudta azt, amit a bal 
oselekaaik.

A honvédek.

Linsingen tábornok, német hadeeregve- 
aér meglátogatta védelmi vonalainkat. Meg­
elégedéssel nyilatkozott a látottakról s aa 
egyik dandárparanosnoknak igy szólt:

— űrülök annak, hogy itt ia tanultam 
valamit; de feltűnő, hogy a brigád jobb 
szárnyán talán túlságosan ritka a védelmi 
vonal.

A dandárparanosnok röviden felelt:
— Kérem, ott honvédek állanak.
— Ab úgy, aa már mást — felelte 

mosolyogva a német hadvezér és még egy­
ező.' szerenosét kívánva a dandárnak, el­
vágtatott.

Milyen a habom f

A háború kitörésekor, amikor vitte a 
vonat bakáinkat idegen országba, rejtelmes 
világba, a koosiban azzol szórakoztak a fiuk, 
hogy találgattak, milyen is a háború ? Mi is 
as ? De bizony sehogysem tudtak kitalálni. 

Egy okoskodó altiszt legyintett a 
kezével:

— Bundások, még azt sem tudjátok ?
— Nem.
— Hát elöl megy a banda, utána a 

király. Azután a generálisok, azután az ez­
redes ur, alezredes ur, őrnagy ur.k, kapitány 
urak, főhadnagy urak, hadnagy urak, aász- 
lós urak, a végén meg mi jövünk, bakák.

— Hát aa ellenség ?
— Aa ia szakasztott igy.
Egy legény rosszaién osóválta a fejét :
- - Est már értem. De azt mondja meg, 

káplár ur, mi less, ha a két banda össze­
találkozik ?

A hadeereguállttó.
Arról beszélgetnek a népfelkelő újon­

cok, bogy a hsdseregssállitókat felmentik a 
katonai ssolgálat alól. Beszélgetés közben 
egy oselédleány jön lelkendezve és rákiált as 
egyik beszélgetőre :

— Nsgyságos ur, nagyságos ur I tessék 
hasasietni; a nagysága gyermeket szült.

— Fiú vsgy leány ?
— Fiú.
— Hála Istennek I Hét év alatt es a 

hatodik fiú, Szaladok, szaladok, de nem 
haaa, hanem felmentetem magamat, mint — 
hadsereg szállító.

A világháború krónikája.

Deoember lf'. 
Csapataink Montenegróban folytatná 

aa ellenség üldözését. A franoia éa argcl 
sereg a Doiran mellett szenvedett vereség 
után visszavonulóban van Szaloniki felé. A 
szétvert szerb sereg Albániában bolyong, 
osapataink naponként tömegesen ejtik fog­
lyul. As olasz harotéren minden támadást 
visszavernek hősiesen / üzdö csapata'nk. 
Aa angolok Mezopotámiában visszavonulnak, 
mert a törökök elvágással fenyegetik.

December U.
A bolgárok a Vardar mindkét partján 

kergetik a franoiákat és as angolokat, meg­
szórják Hudovot, Valandovút, Rabrovot; 
sokat elfognak s tömérdek hadissert zsák­
mányolnak. — As olaszok fokozottabb tü­
zérségi haroot kezdtek, tiroli frontunk ellen. 
Repülőink Anconát sikeresen bombázzák. 
As oroszok a Kovel-Sarny vasútvonaltól 
északra Linsingen tábornok hadosoportja 
ellen támadást kisérelnek meg, de aa oszt­
rák-magyar arovonal előtt a támadás nagy 
veszteséggel összeomlik.

Deoember 12.
Kövess tábornok jelenti, hogy pénte­

ken és szombaton Monteuegróban 6600 
foglyot ejtett éa 40 ágyút zsákmányolt. 
Meg'sálljuk Koritát és Rosajt. Macedóniá­
ból a megvert entente sereg siralmas álla­
potban menekül. As entente Görögországra 
nyomást gyakorol, hogy osatlakoasék hoz­
zájuk. As olasz hadszíntéren San Martiné­
tól délnyugatra egy olasz gyalogdandár tá­
madását verjük viasza. As oroszok már as 
1918. évfolyamot is behívják katonai szol­
gálatra As Unió jegyzéket intés a monar- 
kiáhoa as Anioné elsttlyeastéae tárgyában.

Deoember 13.
Todorov tábornok elfoglalja Gergelit 

és Dojrenl, amiáital Macedóniából as ellen­
ség teljesen kiszorul. A bolgárok a Vardar 
balpartján áttörik as angol-franoia frontot 
a a franciákat elvágják as angol csapatok­
tól. A herobon két egész angol hedoaetály 
elpuaatul. Montenegróban Ipeknél újabb 12 
ágyút veasünk el a szerbektől. Ilire van, 
hogy Görögország megengedi as entente 
ősapátoknak görög földön leendő tovább ül­
dözését. Aa olasz kamarában a szocialisták 
erősen támadják a Balandra kormányt aa 
úgynevezett felszabadítottak üldözése miatt.

December
A bolgárok a görög határra érvén, egye­

lőre as ellenség üldözését abba hagyjak. Meg­
állapító st nyer, bogy a bolgárok által meg­
vert entente sereg 97 ezer franoiából éa 73 
ezer angolból áliott. Tehát a bolgárok en­
nek elpáholásávai derekas munkát végeztek. 
A görög kormány elhatározta, hogy osapa- 
tait Szzlonikából as angoi-franota sereg sú­
lyos helyzetére való tekintettel visszavonja. 
A központi szövetségesek konzuléi ezen ál­
lamok alattvalóit Saslonikiből való távozásra 
hívjak fel. Montenegróban osapataiuk roham­
mal bevessik a Vrana-Goran levő hadállá­
sokat.

December IS.
Magyarország és Ausztria külügyminisz­

tere aa Unió jegyzékére válaszol s védel­
mébe veszi tengeralattjárónk tisztjét. Mon­
tenegróban a Tara-szakaszig nyomultunk 
előre. Csapataink elérik Grabot a Vrana- 
gorától délre elfoglalják a montenegróiak 
hadállásait. Albániában aa albánok és moha­
medánok is velünk haroolnak. — A bolgá­
rok Maoedóniában 1284 foglyot ejtettek és 
14 ágyút zsákmányoltak. Saelomkit as an­
golok és franciák megerősítették, mert tar- 
tanak a támadástól.

Deoember 10.
A montenegróiak veszedelme egyre nö­

vekedik, mert sehol aem tudnak sikeresen 
ellenállni hősi bátorsággal küzdő csapatiank- 
nak. A bolgárok megállapítják, hogy a fran- 
oiák és angolok dum-dum golyókat használ­
tak a macedóniai hzrookbau. A görög őse- 
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patok parancsot kaptak Ssalonikiböl való 
kivonulásra. Frencbet as angol Kormány 
visoount-tá nevezi ki, bogy igy elmosdit- 
hassa • fövezérségtöi. Flitscbnél a mieink 
az olaszok egy megerősített állását rajta­
ütéssel elfoglalják. Nyugaton élénk ágyu- 
haro kezdődött. A törökök mindhárom fron­
ton sikereket érnek el.

Különfélék.
— Százéves jubileum. A lévai fő­

gimnázium — tekintettel a háborús viszo­
nyokra — f. hó 21.-én, kedden, osak szükebb 
körben fogja megünnepelni százéves fennállá­
sának jubileumát, amelyet lapunk mai ssá. 
mának veaetö cikke méltat. Az ünnepség a 
t egyesrendiek templomában délelőtt 9 óra­
kor tartandó Te Deum-mal veszi kesdetét; 
Te Deum után a főgimnázium rajztermében 
a követaeaö szép és változatos műsort ad­
jak elő .* 1. Kegyes atyák. Ima. Szövegét
irta ; Kersék J. dr ; előadja a főgimn. ének­
kara. 2. Ünnepi bessíd. Mondja: Söjtöri 
Károly kegyesrendi tanár. 3. Largo, D-dur 
Seinfoniaból. Haydn Józseftől. Előadja a 
főgimn. aenekara. 4. Patres parvulorum. Irta : 
Kersék János dr. Szavalja: Moravek László 
VIII. o. t. 5. Alkonyaikor. Ábel Albintól. 
Előadja a főgimn. énekkara. 6. Költemény. 
Irta: Szávay Gyuls. Szavalja; Moravet 
Endre IV. o. t. 7. A hárefa. Schubert F.-tői. 
Előadja a főgimn. énekkara. 8. Magyar asi- 
Mony Írja. Irta; Gyóni Gésa. Szavalja: 
Rischanek Gyula IV. o. t. 9. Induló’:. Elő­
adja a főgimn. aenekara. 10. llimnuse. — 
A tanári kar külön meghivók hiányában la­
punk utján is kéri a tanügy barátait és az 
iskola iránt érdeklődő közönséget, hogy az 
ünnepségen megjelenni szíveskedjék.

— A villanyvilágítás korlátozása. 
Léva vároa polgármestere lapunk utján is 
értesíti a város közönségét, bogy a szénszál­
lítás körül felmerült nehézségek miztt, dec. 
18—30.-ika között minden uzpra, éjféli 12 
órától reggel 6 óráig, a villamos árain szol­
gáltatását felfüggesztette.

— Szilveszter esti mulatság. La­
punk előző számában említettük már, hogy 
a Léván állomásozó cs. és kir. 19. számú 
gyalogezred tisatizara Szilveszter napján, a 
városi szálloda színháztermében jótekony- 
oélu estélyt fog tartani, amely iránt úgy a 
városban, mint a vidéken igen élénk aa ér­
deklődés. Est a hírünket most még asaal 
egéssitjük ki, hogy a tisztikar Léva városá­
nak polgári közönségét is bevonta a rende­
zésbe. A műsor végleges megállapítása cél­
jából ma este, */,7 órakor, a kaszinó termé­
ben értekezlet lesz. Az előkészítő bizottság 
es utón is felkéri a rendező bizottság tag­
jait aa értekezleten való szives megjelenésre. 
A mulatság programmjs — mint értesülünk 
— változatos, nagyszabású és érdekes lesz. 
A meghívókat e napokban küldik izét. A 
mulatság tiszta jövedelmét részben a Vörös 
Keresztnek, részben pedig a 19. gyalogezred 
rokkantainak juttatják.

— Gyászhlr. őszinte részvéttel vet­
tük a szomorú hirt, bogy özvegy Gunyits 
Györgyné, szül. Pólya Krisztina úrnő életé­
nek 56.-ik évében, hosszas szenvedés után 
a hó 11.-én, Léván meghalt. Pólya Lajos, 
nyug. ref. lelkész és Pólya Károly nyug, 
honvédalearedes, akik az előző héten forrón 
saeretett édes anyjukat temették el, — a 
megboldogultban kedves nővérüket gyászol­
ják. A jóielkü úrnőnek földi maradványát 
e hó 13.-án, d. u. 3 órakor a ref. egyház 
szertartása szerint a lévai sirkertben mély 
és széleskörű részvét mellett helyezték őrök 
nyugalomra. — Béke porain 1

— A Beviozky Társaság január 
6.-án kendi felolvasó és mttvésai estéinek 
sorozatát. Aki ülőhelyét aa egész cyklusra 
biatoaitani akarja, megválthatja ast szemé- 
iyenkint 2 kor. díjnak befizetésével a Nyit­
ray és Társa könyvkereskedésben, ahol as 
üléarend rajsa is megtekintbetö. — As es­
tek gasdag programmjáról külön értesítést I 
boosát ki a Társaság. A január hó ti.-án I 
tartandó turáni éa lengyel est műsora a 
következő ; 1. Csioaka Angéla; zongora. 2.

Dr. Nyári Albert báró (Budapest) A lengyel 
ügyről. 3. Tomcsányi János (Aranyosmarót.) 
Lengyel novella, forditás. 4. Dr. Heinrich 
Viktorné : dalok Köveskuti Jenőtől, a szerző 
zougora-kiaéretével. 6. Dr, Mészáros Gyula 
(Budapest.) A turáni kérdés. 6. Stampfer 
János vezetésével : zenekar. Erre az estre 
a belépődíj tagoknak 1 kor., nem tagoknak 
2 kor., diákoknak 50 fill. a Vörös Félhold 
és az elpusztult lengyel falvak javara, Ada- 
Kozásokat a jótékony célra szivesen fogad 
a Társaság ée azokat nyilvánosan nyugtázza.

— Kitüntetés hősi halál után. A 
király az ellenség előtt elesett dr. Znamenák 
István, népfelkelő tüsérföhadoagynak, ara- 
nyosmaróti ügyvédnek s a Barsi Ellenőr 
volt szerkesztőjének a hadidiszitminyes III. 
osztályú katonai érdemkeresztet adomá­
nyozta,

— Meghívó. Aa Erzsébet-Filléregylot 
Leányönképzököra dec. hó 21.-én kedden 
este 6 órakor, a városi szálloda nagytermé­
ben tartja a kárpáti „Honvédfalván** épí­
tendő háza javára, első háborús délutánját. 
Műsor: 1. „Jubelouvertur.* C. Webertöl. 
4 kézre előadják; Weisz Kálmánná és 
Hecht Elsa. 2. ,A kötőtűk.* Irta és felol­
vassa: Liebermann Jakabné. 3. .Mikor 
megjönnek.** . . . Flatt Ziókától. {Szavalja; 
Rzppeport Elza. 4. „A jótékony angyalok.* 
Víg jelenet Gábor Andortól Előadják: Jó- 
szivné: Weinberger E la, JóléleKné : Kovács 
■Sári, Jótékonyné ; Liebermann Manói. 5. 1.) 
Ária B.zet Carmenjából, „Hier au dem Hér­
áén treu geborgen.** 2.) „Feldeissmkeit.** 
Brahms. 3.) .Kárpáti Őrszem.** Buchner 
Antaltól. Énekli : Grünfeld Zsigmond, zon­
gorán kíséri : Weisz KUmánné. 6. „Weihnsch- 
ten 1915.* Irta: Aiice Freün von Gaudy 
„Geborgen** irta : Rudolf Herceg, felolvassa: 
Kovács Ilka. 7. .Akik itthonmaradtak.* 
Jelenet Heltai Jenőtől. E öadják : Nagyapa : 
Weisz László, Fiatal asszony: Fenyvesi 
Manói, Fiatal leány : Weisz lrénke, Kis fiú: 
Neuer Böske. Kezdete este 6 órakor. Belép­
ődíj : személyenkint 1 kor. A jótékonycél 
érdekében minél melegebb pártfogást kér a 
Rendesöbiaottság. Fe üifizetesek köszönettel 
fogadtatnak es birlapilag nyugtástatnak,

— A kétkoronás bankjegyek. Az 
Osztrák-Magyar Bauk a kétkoronás bank­
jegyek kibocsátását megszorította. Ezt a 
fizetési eszközt kizárólag a katonai szükség­
letre kívánja korlátozni, amelyre aa erede­
tileg szánva volt. A polgári saüssegletet a 
bauk ezüst kálkoronasoznak fokozottabb 
mérvben való kibocsátásával akarja fedezni. 
Ezenkívül a bank a kétkoronás jegyeket 
újakkal pótolja, amelyeket a saját nyomdá­
jában állít e.ö. Szóval: nemsokára eltüne­
deznek majd a jancsibankók, ahogy a két­
koronás bankjegyeket szokták nevezni. Lis- 
sankint újra ezüst pénzzel fogjak fizetni az 
embereket.

— Az újévi üdvözlések megszün­
tetése. A kereskedelmi es ipari érdekkép­
viseletek körében mozgalom indult meg annak 
érdekében, hogy a sok munkával, költséggel 
éa idöpocsekolassal járó sablonos szokást, az 
újévi üdvözléseket a kereskedelmi és ipari 
életből kiszorítsák, másrészt pedig, hogy az 
évforduló táján amúgy is rendkívüli módon 
tulterheit postát tehermentesítsék és ezzel a 
rendes level- és ceomagtorgalom gyorsabb 
lebonyolítását előmozdítsák. A budapesti 
cégek és vállalatok egy tekintélyes része 
elhatározta, hogy as e címen megtakarított 
összegeket hadi jótékony célra fogja fordí­
tani. A mozgalmat mi is helyeseljük, mert 
manapság már semmi értelme nincs ennek 
a komolyság nélkül való, konveucíouálís 
udvariaskodásnak. Nagyon kivánatos volna, 
hogy a mozgalom az egész magyar társa­
dalomra és a hivatalos világra is kiterjess- 
tessék éa végre szűnjenek meg ások a zak­
latások, amelyek az újévi üdvözlések küldé­
sével és viszonzásával a túlontúl e foglalt 
emberek azásezreire nehezednek.

— Esküvő. lurcur Béla, lévai w. kir. 
adólisst, a 14. honvédgyalogesred tartalékos 
főhadnagya f. hó 14.-en tartotta esküvőjét 
Léván Ghimessy Jauosnak, a r. k. elemi 
fiúiskola tanítójának, as iparostanonoisko'a 
igazgatójának kedves leányával, Miéivel. — 
Boldog és állandó megelégedés kisérje fri­
gyüket.

— A gyermekszanatórium kará­
csonya. A háború szerencsétlen beteg ár­
vái részére épül Balatonszabadiu egy 200 
ágyas gyermekszanatórium. — As intézet 
be'sö modern higyonikus berendezése érde­
kében fordul most gróf Zichy János kormány­
zó elnök oly kérelemmel a társadalomhos, 
hogy szegény és gazdag egyaránt nyissa 
meg szivét, amikor saját gyermekének ka­
rácsonyfáját díszíti és gondoskodik anyai, 
apai szivének boldogságára, saját kisdedének 
öröméről, gondoljon némi adomány nyal azok­
nak árváu és betegen maradt kisdedeiről, 
akik életüket áldozták a Hasa és mindany- 
nyiunk megvédéséért és akiknek megmen­
tését tűzte feladatául a Zsófia Országos 
Gyermekszanatórium Egyesület. Nagyobb 
alapítványok közvetlenül gróf Zichy János 
kormányzó elnökhöz (Budapest, Vili. Vas­
utca 10) intézhetők, míg adományokat elfo­
gad a Zsófia Országos Gyermekssanatórium 
Egyesület (Budapest Vili. Stáhly-utca lő.) 
ahol gyüjtöivek is rendelkezésre állanak. 
Adományokat lapunk is elfogad.

— A karácsonyi postai csomag­
forgalom. A tábori csomagforgalom szoká­
sos emelkedésére is kell számítani. Ennél­
fogva a postának mai korlátolt teljesítőké­
pessége és a kedvezőtlen közlekedési viszo­
nyok folytán könnyen olyan torlódások 
állhatnak elő, amelyek a karácsonyi csomag­
forgalomnak idejében való lebonyolítását 
lényegesen hátráltatják. Minthogy pedig a 
harctérén küzdő véreink méltán elvárhatják, 
hogy a nekik ssáit karácsonyi csomagokat 
a kellő időben megkapják, — a kereszede- 
lemügyi miniszter figyelmezteti a közönsé­
get, hogy polgári csomagok szétküldését a 
karácsonyi időszakban — aminek legtöbb­
ször a szokáson kivüi egyéb indító oka nincs 
— a legszükségesebbre korlátozzák s ezzel a 
karácsonyi tábori csomagforgalom akadály­
talan lebonyolítását a maguk részéről is 
mosditsák elő.

— Az 500. nap. Múlt bélen volt 
ötszázadig napja, hogy megkezdődött a vi­
lágháború Szerbia elleni hsdüsenetü_kel 
1914. juuius 28,-ikától 1915. december 
lU.-iKéig a világtörténe em legirtóbb hábo­
rújának félezer napja telt le. E hó 13.-án 
volt ötszáz napja Németország beavatkozá­
sának, amely igazi hűséggel állott oldalunk 
melle. 17.-én múlt féearedik napja, hogy 
Anglia a központi hatalmaz ellenségeinek 
sorába lépett. Most, amizor a példátlanul 
gigantikus küzdelemben mind jobban kitű­
nik a központi hatalmak verheietlensege, a 
gyorsan egymást követő események forga­
tagában sem felejtkezhetünk meg ennek aa 
időpontnak megaliapitásáról. Több, mint 
ötBaáz napja folyik már a vi.ágháboru és 
máris talán százaitokra kiható eseményeknek 
voltunk a tanúi.

— A postaigazgatóság figyelmes 
tetőse. A karácsonyt és újévi rendkívüli 
csomagforgalom ideje alatt a küldemények­
nek késedelem nélkül való keaeiése csak 
úgy biztosítható, ha a közönség a csomago­
lásra éa címzésre vonatkozó postai szabá­
lyokat betartja. Csomagolásra faláda, vessző­
ből font kosár, viaszos, vagy tisata közön­
séges vászon, kisebb értékű és csekélyebb 
sú.yú tárgyaknál pedig erős csomagoló pa­
pír használandó. A legpontosabb caimet 
magára a burkolatra kell Írni, de ha ez 
nem lehetséges, úgy a ősim fatáblácskára, 
bőrdarabra vagy erős lemeapapirra Írandó, 
melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A 
papírlapokra irt címeket mindig egész ter­
jedelmében kell a burkolatra felragasztani. 
Felette kivánatos, hogy a feladó nevét és 
lakását, továbbá a caimirat összes adatait 
feltüntető papírlap legyen magában a cso­
magban is elhelyeave. Budapestre, Pozsonyba 
és Wienbe szóló élelmiszereket, illetve fo­
gyasztási adó alá eső tárgyakat (húsnemü, 
szeszes italok, stb) tartalmazó csomagok 
csimirataira, nemkülönben aa ilyen csomag­
hoz tartozó szállítóleveleken a tartalom mi­
nőség és mennyiség szerint kiirandó (pl. 
szalonna 2 klgr., egy pulyka 3 klgr. 2 liter 
bor, stb.) A tartalom ily részletes megjelö­
lése a fogyasztási adó kivetése szempontjá­
ból szükséges és a gyors kézbesítést lénye­
gesen előmozdítja.



4 JÖ Á JK S 1915; deezember 19.

— A gabonanemü-, liszt- és föze- 
lékkészletek rekvlrálása. A kormány 
a hivatalos lapban rendeletet tett közaé a 
busa, roas, kétszeres, árpo, zab éa tengeri, | 
valamint az eaen gabonanemüekböl elöálli- | 
tott liast éa dara, továbbá a bab, boraó és 
lencse, végül a repcemag, — lenmag- éa 
kendermagkésiletek éa az ezekre vonatkozó 
bejeientéaeknek ellenőrzésére és mindezen 
készletek kivitelének megakadályozáséra vo­
natkozólag. A rendelet felhatalmazza a pénz­
ügyminisztert, hogy a kormányrendeletek 
elleuére be nem jelentett, elrejtett vagy el­
titkolt, fentebb megnevezett készleteket a 
pénzügyőrséggel felkutassa, zár alá vétet­
hesse éa lefoglaltathassa.

— újévkor ne öljünk malaoot I 
Léván is nagyban divik az a szokás, hogy 
újévkor nem szabad az asztalról elmaradni 
a malacpecsenyének, mert ezen a napon a 
malac szerencsét tár a házba. A következő 
újév napján asonban mondjunk le eaen 
fényűzésről és ne öljük le a malacokat, i 
hagyjuk a tavaszra és nyárra, hogy ezzel 
ia elháríthassuk a bizonyosnak Ígérkező hus- 
inséget. Ezer, meg ezer malac maradna élet­
ben, ha egy derék azegedi asszonynak a 
lapokban kifejezett ezen javaslatát ország­
szerte teljesítenék és na a hatóságok is 
megtiltanák a malacoknak fölösleges pusz­
títását.

Adakozzunk a Vörös­

kereszt Egyesületnek!

— As 1916.-lk év. A jövő 1916,-ik 
év szombati nappal kezdődik és vasárnap­
pal végződik. Lcbz benne három nap- és 
két holdfogyatkozás. A farsang 61 napig 
tirt, január 7.-től március 7.-ik. Husvét ün­
nepe április 23.-ára, pünkösd pedig június 
ll.-ére esik. Aa ünnepek közül csak Szent 
István kirá'y ünnepe esik vasárnapra. Ka­
rácsonykor hármas ünnep 'esz, mert decem­
ber 24,-ike vasárnap és igy Nagy karácsony 
és István vértsnu ünnepe hétfőn és kedden 
lesz. Aa 1916.-ik év különben szökő esztendő.

— Bulgária címmel jelent meg Varga 
Jenő dr. a kiváló közgazdasági és társada­
lomtudományi író hivatott tollából a Hábo­
rús négyhatalmik c mü fUaetsorosat hetedik 
füzete. A nagy gonddal és tudással megírt 
füzet az adatok tömegével elénk rajzolja a 
Balkán államok eme legtörekvöbb és nagy 
jövőre hivatott országának történeti, köz­
gazdasági és politikai képét. A füzet tar­
talma a kővetkező: 1. A bulgár nép régi 
történelme. 2 A bulgárok a török uralom 
alatt. 3. Bu gár a felszabadulása orosz segít 
séggei. 4. A modern Bu>gária. 5. A bulgar 
po itika problémái. 6. A véres befejezés. A 
csinosan kiállított tűsét ára 60 fillér, kap­
ható ninden könyvkereiuedásben.

— Kevés kamatot adnak a pénz 
utón. A pénzintézetek a mai körülmények 
között nem tudják pénzüket tisztességesen 
gyümölcsöző vállalatokba fektetni, azért a 
betétek után az eddigi kamatokat sem haj- 
landók megfizetni, Érteeü tünk róla, hogy 
egyik előkelő budapesti pénzintézet újabban 
a 4%-os kamatot leszállította 3'15%-ra.

— A gyümölcsfák védelme. A m. 
kir. állami rovartani állomás fe kérte a ha­
tóságokat, bogy hivják fel a kert- és szőlő­
tulajdonosok figyelmét arra, bogy a gyü­
mölcsfákon mostanában nagy károkat okoz­
nak a téli araszoló lepkék, A gyümölcsfa 
megóvása a mostani nehéz időkben, amikor 
a gyümölcs nem is annyira élvezeti, mint 
élelmiszer, nagyon is kívánatos. Az araszoló 
lepkék elleni védekezésre a rovartani állo­
más bárkinek díjmentesen kü d útmutatást.

— A moll a mrgtartandó 3 előadá­
son ma is igen érdelei és változatos mű­
sorral fogja szórakoztatni a közönséget. A 
műsor kiváló számai : A banditák hatalmá­
ban. Drámai jelenet. Őrmester kisasszony. 
Vígjáték 2 felvonásban. A múlt árnya. 
Dráma 3 felvonásban, A legközelebbi előa­
dás karáosony első ünnepén lesz.

Régi jónevü temetkezési intésetek a 
gyásszal sújtott közönség, valamint a saját 
jogosult erkölcd és anyagi érdekeik védel­
mére, Budapesten VIII. Ül'ői ut 14. I. em. 
1. a »tt egy központot létesítettek, melynek 
feladata bárhol, tehát a kü földön is elhunyt 
bőseink hszaszállitásának ügyét egységesen 
intézni A köapont szoros kapcsolatba lépett 
a szövetséges államok hasonló szervezeteivel 
a nemzetközi megbízások eredményes lebo- 
nyo Írása érdekében.

Jótékonyság.
Illetékes helyekről kapott értesítések 

alapján a következő jótékonycélu adomá­
nyokat közöljük.

A lévai ág h. ev. egyháznak

néhai Schubert Tódorné, született Jodál 
Ilona emlékére egy névtelen 100 koronát 
adományozott.

A lévai Erzsébet-filléregylet 50 koro­
nát adományozott a lévai kórházakban levő 
sebeiü t katonák karácsonyfájára.

7081—1915. szám.

Köszönetnyilvánítás.

A Lévai Takarék és Hite intézet R. T. 
tekintetes Igazgatósága mint minden évbeu, 
úgy az idén is a karácsonyi ünnepek alkal­
mából 100 korona azaz egyszáz koronát 
volt szives hatóságomhoz küldeni Léva vá­
ros szegényei között leendő szétosztásra.

Amikor ezen összeg átvételét jeien he­
lyen nyilvánosan elismerem, egyben aa á do- 
tatkéea és jótékony részvénytársaságnak a 
város és szegényéi nevében halán köszönetét 
mondok.

Léva, 1915. évi december hó 12-én.

Bódogh Lajos.
polgármester

7357—1915. szám.

Hirdetmény a hatósági lisztről I

Köthirré tegzem, hogy a most forga­
lomban tevő liszt igazolványokat foyó dec. 
hó végevei megszüntetem a az 1916. január 
hó l.-ső napjutói kezdve uj utalvány köny­
veket bocsatoa ki, — esert fölhívom a 
hatósági lisztre vonatkozó igazolványok 
összes birtokosait, bogy december 23.-ik 
napja elölt e iiavi liszt járandóságát min­
denki vásárolja be s a polgármesteri hiva­
talban (illetve a kótgyü.éat nagyleiemben 
1. emelet 1 szám) december bó 20—23.-ik 
napjain d. u. tel 3 fél 5 óra közben iga­
zolványt lapjait mindenki szolgáltassa be.

Eaen kívül akt liszt helyett kész kenye­
ret akar venni, ugyanakkor köteles azon 
keuyéraütö (pék) nevét bejelentem, akitől 
Vásárolni kivan.

Keit Léván, 1915. december hó 18.

Bódogh Lajos, 
polgármestere

Lévai piaeiárak.
HuvatveastÖ ; Dr. Horváth Uynla reedörfeap:táey.

Búza m. mázsánként 36 kor. 50 fillértől 
39 kor. — 611. Kétszeres 82 kor. — fill. 32 
kor. — fill. Roas 30 kor. — fill. 30 kor, 
— fill. Árpa 30 kor. — fill. 32 kor. — fill. 
Zab 28 kor. — fill, 28 kor. — fill. Kuko­
rica 26 kor. — fill. 26 kor. — fill. — 
Lencse 50 kor. — fill. 50 kor. — fill. — 
Bab 40 kor. — fill. 40 kor. — fill. — 
Köles 12 kor — fill. 18 kor. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1916 évi dec hó 12-töl 1916. évi dec. hó 19 ig

Születés.

A szülök neve A gyermek 
rév-

Kilrapfner Lipót Szruch Z leány ha'va szír. 
Kazár János Vitük R za leány Mária

Házassay

Völecenv es nieuvasszonv neve

Turczer Béla Ühimessy Mária r. kath

Halálozás.

az elhunyt iievti 1 Ko a A h Jál oka

Itj. Hajdú János 
özv Gunyics Gy-né 
Madarász Aranka 
Hornyak Mihá.yné

4 hó
56 éves
7 ho

53 éves

Bé hurut 
Szivizon elfajulás 

Vörheny 
Bé csavarodás

xNyilllér.

Egy magyar gyáros áldozatkészsége.
Köztudomású, hogy a háborús célokra 
igen nagy szükség van mindennemű 
fém és bádogtárgyakra, úgy hogy majd­
nem minden készítménynek, melyhez 
a közönség hozzászokott, előállítása 
ma nagy nehézségekbe ütközik, és 
igen nagy áldozatokba kerül. Annál 
értékesebb az óriási Fedák cipőkrém 
gyárosának, Vadász Zsigmondnak az 
áldozatkészsége, aki a nagy bádoghiány, 
valamint a nyersanyagok folytonos 
áremelkedése dacára, beszerezte a 
a szükséges bádogdobozokat, úgy hogy 
a közkedvelt óriási Fedák cipőkrém 
40 fillérért továbbra is mindenütt 
kapható.

Karácsonyi Occasió!
A n. é. vásárló közönségnek elő­

nyős vételeket nyújtani óhajtván, Üz­
letemben * szokásos és előnyösen 
ismert

Karácsonyi Occasió 
a nagy áruhiány és az eddig még 
nem tapaaztalt magas árak dacára — 
f. é. december hó 1.-én vette kezdetét.

Blumenthál Jónás
divatüzlete. Léván.

Kölcsönkönyvtár —
NYITBAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN. 

Előfizetés bármely nap kezdhető.
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GROTTE VILMOS
divatáruházában

- LÉVAN.

Deczember hó 5-én vette kez­
detét a

karácsonyi vásár 
a megszokott nagy választékon az 
áremelkedés dacára ez idén is leszál­
lított árban kerülnek eladásra ruha 
szövetek, selyem kelmék és mindenféle 
maradékok.

Eladó ház.
Léván Teleki (városi nagy­
szálloda) utcában levő 19. 
számú két utcára (Eötvös 
utcára) nyiló házam 16 méter 
. utcai fronnttal eladom . 
Szent-lvany Endre Léva.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

600000009004 999009990994 690909000909OOOO0009 0099 0090 09000009

Nemzetközi Halottszállilási Mi
Temetkezési Intézetek Egyesülése Bu­
dapesti iroda Vili. Üllöi-ut 14. I. em.

8. I. Telefon : József 32—12.
Elhunyt hőseinknek exhumálását, ha­
zaszállítását és az ezekkel kapcsolatos 
összes teendők végzését, kegyeletesen, 
szakszerűen, gyorsan és a legméltá- 
nyosabb feltételek mellett intézi.

Az Ország minden részében és 
a Külföldön mindenütt működő 
tagjai a megbízásoknak akadálytalan 
és gyors teljesítését teszik lehetővé.

MA moziba 
megyünk.

Az Apollo mozgószinház 
•w* műsora érdekes. «*•<>

KÖNYVEK
beköttetnek Nyitrai és Társa r.

a legdíszesebb kivitelben

t. könyvkötészetében Léván.

9000 0900 <090 9990 0900 0099 0900 0*90 990009090690060009000699099»E 30060

Császárftlrdö. és téh gyógyhely a 
magyar irgalmasrend tulajdona. Esőrangu 
Kénes hÓWlzÜ gyógyfürdő ; modern beren- 
deaé'ü gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
Iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek éa 
ur«k résiére. Törők-, kő- és mérvanyfür- 
dők: hőlég-, szénsavas- és villamoevlzfür- 
dők. A fürdők kitűnő eredménnyel hsaméi- 
tatnak főleg csuzos báritalmaknál és Ideg­
bajok ellen ivó kúra ée légaőaaervek hurutoe 
eseteiben a testi paugkeoknkl 200 kénye mrs 
lakóssoba. Ssolid keaelés, jutányos Arak : 
Gyógy és aenedij nincs. Prospektust ingyen 
és bérmentve kü'd

As igazgatóság.

KARÁCSONYI
VÁSÁR!
KERN TESTVÉREK
fűszer- gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

Alaplttatott 1881 LÉVA.. Telefon 14.

Mindennemű fűszer- és csemegeáruk. 
Legjobb minőségű káva, tea, teasütemény. 
Csemegebor, likőr, cognác, pezsgő, déli­
gyümölcs, cukrozott gyümölcs, szalon 
— — és dessert cukorkák. — —

Karácsonyi cukorkák, függelékek, karácsonyfa díszek.

Karácsonyi ajándéknak legalkalma­
sabb konyhafelszerelési és modern háztar­
tási r ikkek Vi lamos vasallók, gyorsforralók, 
kávé és teafőzők, kályhák, fa- és szén- 
— — tartók, kályhaellenzők. — —

Korcsolyák, fényképező gépek

Karácsonyi ünnepek előtt friss

élő balatőntavi és dunai halak!
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6689—1915. szám. Léva város polgármesterétől

irdetmény.
A m kir. minisztériumnak 3925 — 1915. M. E. számú rende­

let alapján a következő hirdetményt teszem közzé :

1 Gabona, liszt és hüvelyesek bejelentése.

Minden termelő köteles az 1915 évi november hó 25-ik 
napján birtokában levő — s Léva város területén elhelyezett — 
busa, ross, kétszeres, árpx és zab s az említett gabona- 
nemüekböl előállitott liszt készletét, valamint bab, borsó és 
lencséből — az összesen — 30 kg mennyiséget meghaladó 
készletét legkésőbb 1915. november 28. napján alulírott 
hatóságnál (városház 1 emelet 10-ik szám) bejelenteni. — A 
bejelentések szóbeli és Írásbeli utón történhetnek, arra vonatkozó 
nyomtatvány minta a városi számvevő helyiségében díjtalanul 
kapható. Azon készletek, melyek már eladattak, de november 
25-én az eladótól még el nem szállíttattak, szinten bejelentendök 
— A készlet mennyisége súly szerint kitüntetendő ; a saját házi 
és gazdasági szükségletre szolgáló mennyiség visszatartható, 
a felesleg azonban bejelentendő s a készlet tartásának helye 
megnevezendő.

Aki maga nem termelő, szintén köteles a november 
hó 25 napján birtokában levő azt a gabona és liszt mennyiséget 
bejelenteni, mely a vonatkozó miniszteri rendelet szerint számí­
tott saját házi és gazdasági szükségletét (fejenkint és havon- 
kint 10 kg. búza vagy 8 kg. liszt) meghaladja.

Ez a bejelentési kötelezettség nemcsak a magán egyéneket, 
hanem a jogi személyeket is terheli.

Azon készleteket, melyek november hó 25 napján fuvarozás 
alatt állanak, címzett köteles rendeltetési helyre érkezésük után 
haladéktalanul bejelenteni.

2. Készletek árusítása 1915. deoz. 25 napjáig.

November hó 1-től — december 35 napjáig bezárólag 
a gabona és liszt készleteket csak a .Hadi termény R. T.“ 
és bizományosai vásárolhatják meg ennélfogva azon készleteket 
másnak eladu uem sz bnd. — Ha a .Hadi termény R T.“ 
vagy bizományosa a megvett készleteket 1916. évi január hó 
1-sö napjáig — 30 napon belül — nem vette át, azon nap után 
az eladó részére minden harminc nappal számított hónapra őrzési 
és gondozási dij címén metermázsánkint 20 fillér jár.

Az 1915. évi december hó 25 napja után búza, rozs, 
kétszeres, árpa és zab Készleteket-, valamint ilyen gabonane- 
müekböl előállitott liszt készleteket sem eladni sem egyébként 
elidegeníteni nem szabad — E rendelkezés nem vonatkozik a 
2072 — 1915. és 2986 — 1915. M E számú rendeletekben feljogo­
sított vásárlókra és elárusítókra, — milyen itt Léva r. t. város 
közönsége és megbizottja a miniszteri engedéllyel bevásárolt 
gabona és hatósági liszt elárusitása tekintetében.

3. A készleteknek közszükségletre való 
igénybevétele.

Mindazon gabona és liszt készletek, amelyek a bejelen­
tésre kötelezetteknél 1915. december hó 26 napján még 
megvannak s melyeket tulajdonosuk november 1 napja előtt 
a vásárlásra jogosultaknak s azután a „Hadi termény R T.-“nak 

vagy bizományosainak el nem adott, — december 26 napjá 
val rekviráltaktiak kell tekinteni. — Azon készlettel a 
birtokos nem rendelkezhetik, hanem köteles azt megőrizni 
s alulirt Hatóság utasitása szerint a .Haditermény R. T.“-nak 
átadni s a lévai vasúti állomáshoz szállítani.

Ezen igénybevétel nem terjed ki a készletnek azon részére, 
amelyet a birtokos saját házi és gazdasági szükségletére és a 
termelő 1915. évi termeléséből szeszfőző üzemében felhasználhat.

Azon termelő, aki december 26 napjáig gabonáját még ki 
nem csépelte, köteles azt mielőbb teljesíteni.

A közszükségleti célokra igénybevett vagyis rekvlrait 
készletekért a hatóságilag megszabott legmagasabb árnál 4 
koiouavai alacsonyabb térítés iog lizettetui. — Rekvirált 
készletek után őrzési dij nem jár. — A térítési összeg az árunak 
a kijelölt állomásra történt szállításakor fizettetik.

Ezen 3-ik szakaszbeii kérdésekből felmerülő ügyekben Léva 
r. t. városban mint hatóság alulírott Polgármester jár el.

4. Hüvelyesekre vonatkozó intézkedések.

A fent hivatkozott rendelkezések a hüvelyes terményekre 
(bab, borsó, lencse) is kiterjednek az alábbi eltérésekkel:

A hüvelyesekből álló Összes készlet, csak ha a 30 ki­
logrammot meghaladja, akkor jelentendő be; az abból 
visszatartható s a házi és gazdasági szükségletre szolgáló készlet 
mennyiségét alulirott hatóság állapítja meg.

A hüvelyeseket a közvetlen fogyasztás céljaira nyílt 
piacon 1915 évi december 25 napjáig szabad árusítani, 
valamint olyan kereskedik részére szabad addig eladni, akik a 
hüvelyeseknek helyben kicsinyben való árusításával foglalkoznak.

a kereskedők úgy a meglevő — mind az előző pont 
szerint beszerzett — hüvelyes készleteiket a .Haditermény Rész­
vénytársaságon* kivül kizárólag csak a helybeli rogy asztok 
reszere kicsinyben árusíthatják.

5. Büntető rendelkezések.

A 3925—1915. M. E. rendelet 12. §-ában felsorolt esetek 
kihágást képeznek s a rendőri büntető bíróság által két hónap'g 
terjedhető elzárással és 600 koronái'- terjedhető pénzbírsággal 
büntetendők ; ezenkívül a készletek elkobzásának is helye van. 
— Az elkobzott készlet értékének egyötöde a feljelentőt illett 
a többi rész a költségek levonásával a rokkant katonák segély 
alapja javára esik.

A 3925 — 1915. M E. számú rendelet 1915. évi november hó 
1-sö nap án lépett életbe.

Egyidejűleg Barsvm. Alispánjának 9581—1915. sürgönye 
alapján Léva r. t. város rendőrkapitánya által 3352—1915 sz. 
alatt tévesen kiadott hirdetményt hatályon kivül helyezem.

Kelt Léván, 1915. évi november hó 10.

Bódogh Lajos.
Léva r. t. város polgármestere, mint

1. f. hatóság

Nyomatott Nyitrai ős Társa r, t gyorsaajtóján Léván,


